
ATA DA 001ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 07 DE FEVEREIRO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar - Cesar Valduga – 

Dalmo Claro - Darci de Matos – Dirce Heiderscheidt 

– Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Dr. Vicente 

Caropreso - Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro - 

Gelson Merisio – Jean Kuhlmann – João Amin - 

Luciane Carminatti – Manoel Mota – Marcos Vieira – 

Mário Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus - Narcizo Parisotto – 

Natalino Lázare – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - 

Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro – Ricardo 

Guidi – Roberto Salum - Rodrigo Minotto  – Romildo 

Titon - Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Mário Marcondes 

    Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Abre 

os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Antes 

de passar a palavra aos eminentes deputados 

inscritos no horário das Breves Comunicações, a 

Presidência faz um comunicado da Mesa:  

(Passa a ler.) 

“De acordo com o que dispõe art. 30 do 

Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 

Estado de Santa Catarina, esta Presidência 

comunica o número de vagas que cabe a cada bancada 

ou bloco parlamentar, conforme acordo firmado 

pelos líderes para a composição das comissões 



permanentes nos termos do § 3º do mesmo artigo, 

abre o prazo de cinco sessões para que cada líder 

proceda à indicação dos nomes de sua 

representação.  

Comissões com nove membros: a comissão de 

Constituição e Justiça, a comissão de Finanças e 

Tributação, comissão de Ética e Decoro 

Parlamentar. E as bancadas com números de vagas: 

PMDB – duas; PSD – duas; PT – uma; bloco 

parlamentar: PP, PR e o PSB – duas vagas; PSDB – 

uma vaga; conjunto das bancadas do PCdoB, PSC e 

PDT – uma vaga. Total - nove vagas. 

As demais comissões são com sete membros: 

bancadas do PMDB – duas vagas; do PSD – uma vaga; 

do PT – uma vaga; bloco parlamentar PP, PR e o PSB 

– uma vaga; do PSDB – uma vaga; e o conjunto das 

bancadas do PCdoB, PSB e PDT – uma vaga. Total – 

sete vagas.” 

Realizado o comunicado, a Presidência passa ao 

horário destinado às Breves Comunicações. 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – Faz 

referência ao projeto de autoria do deputado 

Gelson Merisio que trata do aumento dos 

investimentos destinados à saúde, aprovado na 

Casa, emenda à Constituição estadual garantindo 

que a cada ano seja acrescentado um por cento, a 

partir dos 12% dos investimentos da saúde para 

chegar em 2019 nos 15%. No entanto, mostra-se 

preocupado com a posição do governador, após um 

ano da aplicabilidade da norma constitucional, de 

entrar com uma ação direta de 

inconstitucionalidade reconhecendo de que a lei 

maior é a que prevalece. 

Ressalta que o modelo atual de saúde está 

falido e o próximo sucessor no governo do estado 

de Santa Catarina terá um grande desafio nas áreas 

de educação, segurança e infraestrutura para 

encontrar soluções. Acredita que se deva investir 

em práticas alternativas e complementares na 

prevenção à saúde. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Faz 

referência às eleições de 2018, destacando que é 



uma oportunidade de renovação política no estado 

de Santa Catarina e no Brasil. Acrescenta que 

atuará exaustivamente na tribuna, nas comissões e 

na imprensa os grandes desafios do país, incluindo 

a defesa da previdência pública, entretanto 

lamenta que os trabalhadores e trabalhadoras ainda 

não compreenderam os grandes interesses econômicos 

e financeiros nacional e internacional, grupo que 

está por traz da articulação que levaram Temer à 

presidência 

No segundo momento, critica a mensagem do 

governador Raimundo Colombo na abertura do 

Parlamento, classificando o estado catarinense de    

primeiro mundo, ocultando os problemas sociais, 

incluindo saúde e segurança pública presentes na 

vida da população. [Taquígrafa: Elzamar} 

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Comenta 

sobre a reforma da Previdência arquitetada pelo 

governo Temer, analisando os seus nefastos efeitos 

na vida do trabalhador brasileiro, em 

contrapartida às vergonhosas concessões a grandes 

empresários e banqueiros. Destaca que a desculpa 

apresentada é de que a Previdência é deficitária, 

porém a CPI do Senado Federal aprovou relatório 

que contesta os dados apresentados pelo Tribunal 

de Contas da União. 

 Cita que, dentre as concessões feitas, a MP-

795/2017, reduzindo tributos de petrolíferas 

estrangeiras; perdão da dívida de multas 

ambientais; perdão da dívida dos bancos Santander 

e Itaú, referentes a Imposto de Renda e 

contribuição social sobre lucro líquido; e a MP 

783/2017, instituindo novo Refis, que recebeu na 

Câmara dos Deputados mais de 300 emendas visando 

contemplar grandes empresários, entre outras.   

Fala que o governo federal registra um déficit 

da Previdência de R$ 268 bilhões, que é inverídico 

segundo o relatório da CPI, e argumenta que, mesmo 

que ele existisse, não configura em um quinto dos 

favores feitos por Temer, perdoando dívidas e 

isentando empresas estrangeiras. Alerta que os 

especuladores investem forte no fim da Previdência 

Social com a perspectiva de acessarem um lucrativo 



mercado da previdência privada, ressaltando que 

não há como deixar o futuro da população do país 

nas mãos do balcão de negócios do Congresso 

Nacional. 

 Adverte que o ano eleitoral é fundamental 

para que o povo cobre de seus parlamentares um 

posicionamento contra a destruição da Previdência. 

[Taquígrafa: Sara] 

      

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Demonstra preocupação com relação a várias medidas 

que serão adotadas na Reforma da Previdência, 

lamentando que o direito da aposentadoria especial 

para os professores vai ser afetado em todo o 

país. 

 Comenta que com as novas regras os educadores 

terão que trabalhar 40 anos para poderem se 

aposentar, afirmando que isto é um absurdo, já que 

os mesmos trabalham muito em casa na avaliação das 

tarefas dos alunos. Registra que atualmente o 

salário dos trabalhadores em educação é um dos 

mais baixos no Brasil, comparado com a remuneração 

de outros profissionais, mencionando que muitos se 

afastam por motivo de saúde quando estão em 

atividade, devido à exaustão que a profissão 

causa. 

 Finaliza alertando os trabalhadores 

brasileiros de todas as áreas, para que lutem por 

suas conquistas trabalhistas, pedindo a todos que 

participem no próximo dia 19, das manifestações 

contra a Reforma da Previdência, que irá acabar 

com a dignidade e concentrar o capital na mão de 

poucos. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra a aprovação do requerimento de sua 

autoria, cumprimentando o dr. Valdir Cechinel 

Filho, professor e vice-reitor de pós-graduação, 

extensão e cultura da Univali, referente ao 



trabalho prestado na área de educação em Santa 

Catarina e no Brasil. 

 Menciona sua concordância, em parte, da fala 

do deputado Dirceu Dresch a respeito do estado de 

Santa Catarina quando o governador afirma que o 

estado de Santa Catarina é perfeito e tem o maior 

PIB do Brasil, mas, na verdade, o que o cidadão 

catarinense presencia é outra realidade. Enfatiza 

que tudo de bom que o estado alcançou foi pelo 

esforço do povo trabalhador, mesmo diante da falta 

de infraestrutura. E exemplifica o caos da rodovia 

SC-470 no trecho de Itajaí a Navegantes e Blumenau 

a Rio do Sul, bem como cita outras rodovias 

catarinenses em condições precárias, demonstrando 

que o governo do estado não faz a sua parte.  

Critica a preocupação do governo em concluir a 

ponte Hercílio Luz, enquanto as passarelas das 

pontes Colombo Salles e Pedro Ivo estão em 

condições lamentáveis. [Taquígrafa: Sílvia] 

  

Partido: PP  

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Destaca a 

pauta principal do Congresso Nacional, referindo-

se à Reforma da Previdência. Entretanto, 

posiciona-se contrário aos privilegiados com 

aposentadoria exorbitante e precoce em detrimento 

dos trabalhadores brasileiros.  

Posiciona-se favorável à avaliação da 

Constituição que reza o direito adquirido, 

cláusula pétrea, sem distinção do maior servidor 

do Brasil que é o presidente da República, 

governador, deputados e toda a área da estrutura 

pública com teto superior ao do INSS, procedimento 

que fere os trabalhadores brasileiros que se 

dedicam à agricultura, à indústria. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 



DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0001/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

de Segurança Pública informações sobre a situação 

das viaturas destinadas aos municípios de 

Joinville e Florianópolis, especialmente no que 

diz respeito a sua manutenção. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0002/2018, de autoria 

do deputado Antônio Aguiar, solicitando ao 

secretário de Estado da Saúde, informações acerca 

de cirurgia de reparação do lábio leporino em 

Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0003/2018, de autoria 

da deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 

secretário da Educação informações acerca de quais 

unidades escolares tiveram a gestão transferida do 

Estado para os municípios no período de 2011 a 

2017. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0001/2018, de autoria do deputado 

João Amin, manifestando aplausos ao comandante do 

21º Batalhão da Polícia Militar tendo em vista a 

grande redução nas ocorrências no norte do 

município de Florianópolis durante a temporada de 

verão. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0002/2018, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, apelando ao coordenador do 

Fórum Parlamentar Catarinense, ao presidente e ao 

superintendente estadual do DNIT para que seja 

instalada a iluminação na ponte localizada na 

Rodovia BR-282, trecho que faz ligação entre os 

municípios de Nova Erechim e Nova Itaberaba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0003/2018, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, apelando ao coordenador do 

Fórum Parlamentar Catarinense, ao presidente e ao 

superintendente estadual do DNIT apoio à 

recuperação da pavimentação asfáltica da Rodovia 

BR-282, trecho que liga os municípios de 

Pinhalzinho e Nova Erechim. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0001/2018 e 0002/2018, de 

autoria deputado João Amin; 0003/2018 e 0004/2018, 

de autoria do deputado Antônio Aguiar; 0005/2018 e 

0009/2018, de autoria do deputado Altair Silva; 

0006/2018 e 0021/2018, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima; 0007/2018, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima e outro(s); 0008/2018 e 0018/2018, de 

autoria do deputado Maurício Eskudlark; 0010/2018, 

0011/2018, 0012/2018, 0017/2018, de autoria da 

deputada Luciane Carminatti; 0013/2018, de autoria 

do deputado Roberto Salum; 0014/2018, de autoria 

do deputado Valdir Cobalchini; 0015/2018, de 



autoria do deputado Patrício Destro; 0016/2018, de 

autoria do deputado Marcos Vieira; 0019/2018, de 

autoria do deputado Natalino Lázare; 0020/2018, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; e, 0022/2018, 

de autoria do deputado Padre Pedro Baldissera. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0001/2018 e 0002/2018, de autoria do deputado João 

Amin; 0003/2018 e 0004/2018, de autoria do 

deputado Ismael dos Santos; 0005/2018, de autoria 

do deputado Mário Marcondes; 0006/2018, de autoria 

do deputado Jean Kuhlmann e outro(s); 0007/2018, 

de autoria do deputado Marcos Vieira; 0008/2018, 

de autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 

0009/2018, 0010/2018, 0011/2018 e 0012/2018, de 

autoria do deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Coordenadora 

Carla] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Aborda a 

reforma da Previdência, discordando das 

justificativas apresentadas pelo governo federal 

para implementá-la. Ressalta que o golpe foi 

cuidadosamente planejado e está sendo executado em 

todas as suas etapas, destacando que esta reforma 

é uma das suas principais metas, exibindo Temer 

como garoto-propaganda. Afirma que o relatório da 

CPI diz que não há déficit, assim, além de mentir, 

o atual presidente vem praticando terrorismo 

verbal na mídia, alegando que se a reforma não 

acontecer será grande o prejuízo para a Saúde e a 

Educação.  

 Relembra que no governo Dilma existia 

superávit, mas agora falam que o país está 

quebrado, o que não impede que sejam concedidos R$ 

57,7 bilhões em isenções e renúncia fiscal. 

Constata ainda, que a mídia não divulga que o 

atual governo abriu mão de um trilhão de reais em 

favor de empresas petrolíferas. 



Indaga-se, diante de tantas denúncias e malas 

de dinheiro, de como este governo ainda tem algum 

apoio. Concluindo, afirma que o PT tem como 

prioridade o bem-estar do trabalhador e é contra a 

reforma da Previdência, esperando que não 

aconteça, pois vai prejudicar somente os 

assalariados, mantendo os privilegiados. 

[Taquígrafa: Sara]  

  

 DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Demonstra alegria ao retornar a tribuna da Casa, 

após um ano afastado como secretário de estado da 

saúde, citando que não fez uma gestão de gabinete, 

ao contrário, conheceu cada unidade hospitalar da 

rede própria, suas fortalezas e fraquezas. 

 Exalta que foi uma experiência intensa e 

enriquecedora, que trouxe um legado de 

conhecimento sólido do funcionamento da estrutura 

da saúde no estado, fazendo referência às inúmeras 

virtudes e seus problemas. Pondera que é preciso 

dotar a área da saúde de mecanismos que garantam 

independência no gerenciamento dos seus recursos 

orçamentários previstos em lei, salientando que há 

muito a ser feito.  

 Conclui conclamando os deputados e deputadas a 

unir-se e, em um esforço coletivo possam trabalhar 

para fechar as lacunas do sistema de saúde dos 

catarinenses. [Taquígrafa: Ana Maria]  

  

 DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO (Orador) – Reporta-se 

à rodovia da Serra da Dona Francisca, demonstrando 

preocupação em relação aos acidentes e vidas 

ceifadas devido à precariedade de trafegabilidade, 

como buracos, falta de sinalização e a questão de 

iluminação, que segundo o Deinfra a fiação é 

roubada semanalmente, mesmo assim solicita medidas 

para resolver essa questão. Menciona o acidente 

que ocorreu com um casal de idosos que ficaram 36 

horas na ribanceira a espera de socorro, pois a 

área não tem serviço de celular, mas graças à 

preocupação de familiares foram localizados. 

Também, enfatiza o temor de ocorrência de acidente 

com caminhões que transportam produtos químicos, 

pois os mananciais que abastecem Joinville nascem 



na Serra da Dona Francisca, o que causaria sérios 

problemas para a população joinvilense e 

arredores. 

 Tece comentários em relação à situação das 

pontes que ligam o continente a ilha ao exibir 

fotos e faz um paralelo com o viaduto que desabou 

em Brasília, e afirma que se tal fato acontecer 

nas pontes serão imensos os estragos e pede que o 

governo urgentemente tome providências.   

  

Deputado Dalmo Claro (Aparteante) – Corrobora 

o pronunciamento do deputado, acrescentando o 

crescimento de mato na referida rodovia. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Faz duras 

críticas a respeito da compra do prédio para a 

Assembleia Legislativa, realizada em dezembro de 

2017, no valor de R$ 83 milhões. 

Historicamente, relata que em outubro foi 

surpreendido com um edital de aquisição de imóvel 

publicado no Diário Oficial do estado e da 

Assembleia. No entanto, em momento algum, tal 

assunto foi abordado na pauta das reuniões 

enquanto participou da mesa diretora durante três 

anos. 

Indignado diante de tal situação, informa que 

irá protocolar uma ação popular contra o ex-

presidente deputado Silvio Dreveck e toda comissão 

para anular o contrato; dano moral coletivo e 

abertura de processo de CPI na Casa Legislativa. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental. 


